

Justicia Social

La prensa francesa e inglesa sigue comentando con gran interés las causas determinantes del cambio de actitud observado por Italia en su política exterior.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:
Avenida del capitán Pedro Riutort, 30
Teléfono: 84
PRECIO: 0'15

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Local de Sociedades Obreras (U. G. T.)

Mahón, jueves 10 de Febrero de 1938
III Época-Año VIII
Núm. 476

Si Mussolini no juega limpio, tampoco esta vez, acrecentará la bancarrota económica de Italia sin conseguir instaurar el fascismo en nuestro país

PARA LLEGAR A LA META... Ni prisas ni lentitud, nos conviene

Con frecuencia se habla en nuestros sindicatos y partidos políticos de lo que ha dejado de hacerse en materia económica y social durante estos dieciocho meses de lucha.

Hay quien opina que se viene observando una excesiva lentitud en acometer ciertas reformas tan profundas como la socialización de industrias, empresas, etc.

No vamos a negar que la aspiración máxima de un considerable sector de la clase trabajadora—el sector marxista—está concentrada en llegar a la implantación de aquellos puntos que son la base de nuestro programa económico. Los beneficios que ello ha de reportarnos son tan notorios, como innegables.

El Gobierno mismo, sabedor de que para llegar a un afianzamiento y consolidación de nuestra victoria es necesario transformar todo el sistema económico por el cual el capitalismo ha venido subyugando al país durante muchos siglos, viene realizando una labor de estructuración de esa gran tarea, a tenor de lo que las circunstancias aconsejan.

Y al efecto, se ha decretado ya la incautación por parte del Estado, de algunas empresas industriales, cuyo rendimiento no era el suficiente para las necesidades de la guerra. Las industrias de material bélico funcionan también de una manera total bajo el control del Gobierno y asimismo son objeto de intervención por parte de organismos del Estado o delegados del mismo, muchas fuentes de riqueza que antes estaban en manos del capital privado.

Ante la fiebre por realizar experiencias aisladas, condenadas irremediamente al fracaso, no podemos olvidar que tenemos un Gobierno que sabe muy bien lo que tiene que hacer y en que momento debe, en todo caso, hacerlo. Cuando este Gobierno ha llevado a la «Gaceta» alguna disposición, es seguramente porque nos hallamos en el momento oportuno para realizarla y no podemos ser nosotros quienes, sin demasiados conocimientos del complicado engranaje de la tremenda lucha que sostenemos y de la cautela con que deben ser abordados problemas de tan difícil solución, los que debemos exteriorizar nuestra prisa inoportuna.

Por el contrario, entendemos que la retaguardia solo puede mostrar prisa para una cosa: para llevar a cabo las disposiciones gubernamentales con lo cual satisficemos de la manera más práctica y eficiente de todas, nuestro deseo de ganar la guerra. En esto, toda demora o lentitud, se nos antoja suicida.

Hay que estar convencidos de que muchos puntos de nuestro programa—la socialización total, por ejemplo—no serán posible hasta bastante tiempo después de conseguido el triunfo definitivo. La tesis de que para ganar la guerra es necesario hacer antes la revolución económica en su totalidad, no pasa de ser eso: una tesis.

El Gobierno, repetimos, está llevando a cabo a medida que las circunstancias lo aconsejan—hay tantos factores que tener en cuenta—la transformación de la vida económica del país en todos sus aspectos.

Y nuestro punto de vista, es este: Nada de iniciativas aisladas que en vez de secundar la obra del Gobierno, contribuyen a entorpecerla.

Ni prisas ni lentitud nos conviene para llegar a la meta de nuestras aspiraciones programáticas.

La lentitud en llevar a la práctica las disposiciones gubernamentales, puede causar a todos y a la propia causa, un daño enorme.

Las prisas sobre todo si están espoloadas por el deseo de adelantarse al pensamiento o a la acción del Gobierno, también resultan extemporáneas e injustificadas.

Y precisamente, nunca serán los dos defectos que señalamos, menos aconsejables que en los momentos actuales.

UNA PETICION QUE SUSCRIBIMOS

En el extracto de la sesión del Consejo Municipal y que insertábamos en nuestra edición de ayer, pudimos ver que el Consejo ha acordado dirigirse a la primera autoridad civil de la isla, en solicitud de que sean prohibidos los bailes públicos mientras duren las actuales circunstancias.

Suscribimos íntegramente el acuerdo de nuestro Consejo Municipal y esperamos que el Sr. Delegado del Gobierno lo tomará en consideración, dado el espíritu del mismo.

PROXIMA TEMPORADA DE FUNCIONES LIRICAS

Podemos anunciar a nuestros lectores que la veterana entidad coral «Orfeón Mahonés» en colaboración con el Ateneo Musical U. G. T. C. N. T., han organizado una temporada de funciones líricas, las cuales tendrán lugar en nuestro Teatro Principal.

La primera de dichas funciones se celebrará el próximo martes, representándose las inspiradas zarzuelas «La Alsaciana» y «La Alegría de la Huerta», destinándose el producto líquido de esta primera representación al Consejo Municipal de esta ciudad, para ser destinado al sostenimiento de ancianos e inválidos de este Municipio.

Para las restantes funciones que se celebrarán en fechas sucesivas y a partir del sábado día 20, se ha abierto un abono, en cuya inscripción tendrán preferencia los socios de las entidades organizadoras de la mentada temporada lírica.

Dada la afición que siente nuestro pueblo por la música y el canto, es de esperar que dichas representaciones se vean muy concurridas.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)
SABADO a las 9'30
DOMINGO a las 3'45 6'30 y a las 9'30
MARTES a las 6
¡GRAN ACONTECIMIENTO!
La grandiosa producción

DICK TURPIN

Figura legendaria de «El bandido enmascarado». Llevada al lienzo por el eminente actor Victor MacLaglen
¡Nada más interesante que esta obra, popular en todos los teatros de Londres!
Notas: Serán expulsados del local los que no guarden la debida compostura.
SE PROHIBE FUMAR EN EL SALON

Casino del Consey

Se convoca Junta General extraordinaria para el próximo domingo día 13 del actual, a las once de la mañana, para aprobar, si procede la petición que formula la Juventud Socialista Unificada de Mahón solicitando fijar su domicilio en este Casino con arreglo a las condiciones que la misma remite a esta Sociedad.

Mahón 8 de Febrero de 1938.—El Presidente. 2-3

C. N. T. A. I. T. Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón

DOCUMENTO HISTORICO

El Secretariado de Propaganda de este Sindicato, ha organizado un Ciclo de lecturas comentadas que tendrá lugar todos los martes y jueves, de ocho a nueve de la noche.

Las lecturas serán a base de los libros «Doy Fe...» de A. R. Villaplana y «Crónicas del frente de Madrid» de M. Bajatierra, considerados ambos como documentos históricos.

Se encarece la máxima asistencia de todos los afiliados.

El Secretario de Propaganda.

En el transcurso del presente mes podrán todos los afiliados colocar en el carnet la póliza de guerra, debiendo pasar al Registro del Sindicato todas las horas hábiles, sin cuyo requisito no será valedero el carnet.

EL COMITE.

Sociedad de Obreros Cartieros y Peces de Almacén U. G. T.

Convoca Junta General ordinaria para hoy jueves, en su local social, plaza de Pablo Iglesias 12.

Teniendo que tratarse asuntos importantes, se suplica la asistencia de todos sus afiliados.

PÉRDIDA

de un carnet de la U. G. T. a nombre de Francisco Riudavets, conteniendo 60 pesetas y algunos sellos.

Se gratificará su devolución en esta Imprenta. 2-3

Compraría una moto

Dirigirse a Hilario Cabezón González, Sargento de Artillería (Favaritx). 1-4

LEED Y PROPAGAD

“JUSTICIA SOCIAL”

Consejo Municipal de Mahón

Concurso para nombrar con carácter provisional al Administrador del Cementerio

Por hallarse en servicio activo en filas, don Germán León Coranti, Administrador del Cementerio Municipal de esta ciudad, se convoca concurso público para nombrar, provisionalmente, la persona que lo ha de sustituir, dotando el cargo con el sueldo de entrada reglamentario.

Lo que se hace público para que los que deseen ocupar el cargo puedan solicitarlo por escrito dentro del plazo que finirá a las doce del miércoles próximo, día diez y seis del actual, reservándose el Consejo el derecho de nombrar al concursante que estime conveniente.

Mahón 9 de Febrero de 1938.—El Alcalde-Presidente, F. PONS CARRERAS.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 10 FEBRERO.—A las 6 tarde

FUNCION DE ABONO

A petición de varios abonados por el Grupo artístico PABLO IGLESIAS de la Agrupación Socialista, se pondrá en escena la preciosa comedia en tres actos del maestro Benavente

La propia estimación

Despacho de localidades en taquilla Jueves desde las 3'30 de la tarde

PÉRDIDA

De Alayr hasta Ferrerías se ha extraviado una maleta. Se gratificará su devolución en esta ciudad en la plaza de la Libertad 19, o en Ferrerías calle Deán Febrer 22. 2-3

SALON VICTORIA

(LOCAL SOCIALIZADO)
SABADO a las 6 tarde y 9'30 noche
DOMINGO

a las 3'45 y 6'30 tarde y a las 9'30 noche
LUNES a las 6 y a las 9'30

EL FANTASMA

¡Una hora de intensa emoción!
¡Drama americano de misterio!
y la preciosa comedia musical!

Compañeros de fatigas

por la bella cantante inglesa JESSIE MATHEUS.
Fronto: ¡YO HE SIDO ESPÍA!

PÉRDIDA

Se ha extraviado un reloj-pulsera desde La Mola, pasando por la Avenida del Capitán Pedro Riutort, Portal de Mar hasta la plaza de la República. Se gratificará espléndidamente su devolución en esta imprenta.

Según la prensa francesa, Inglaterra ha recibido seguridades tranquilizadoras por parte de Italia sobre la cuestión de los voluntarios

PARTE OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA

BARCELONA 10.—El parte facilitado anoche por la Sección de Información, dice así:

Sin noticias de interés que señalar en ninguno de los frentes.

Los periódicos oficiales

Barcelona.—La «Gaceta» inserta una disposición de Hacienda y Economía, creando un Consejo de Empresa para actuar en varias industrias intervenidas por el Estado.

También se publica una disposición del Ministerio de Trabajo creando en la frontera francesa una inspección de inmigración.

El «D. O. del Ministerio» de Defensa publica una numerosa relación de bajas de personal, ascensos, clasificación de inútiles y militarizados, etc., etc.

Noticias cortas de la España leal

Barcelona.—Bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, reunióse ayer el Consejo Nacional de Seguridad.

—También se reunió ayer la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español, asistiendo los camaradas Bugada, Cordero, Cruz Salido y Lamonedá.

La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. ha dirigido a la C. N. T., las bases para la discusión de una acción conjunta, a fin de que sean estudiadas por la sindical confederal.

Personalidades españolas en París

Barcelona.—Ayer partieron en dirección a París los señores Domingo y Portela Valladares, al objeto de asistir al gran acto que se celebrará hoy en la capital de Francia en favor de la España Republicana.

Hoy ha salido también el señor Martínez Barrio, Presidente de las Cortes, el cual debe tomar parte igualmente en el citado acto.

Muerte del comandante Cantón

Valencia.—En uno de los frentes de Levante, ha muerto el comandante Cantón, antifascista andaluz, residente en Cuba, el cual vino a España para luchar por la independencia de su patria.

Era jefe de una brigada y había tomado parte en las batallas de Brunete y Quijorna.

Wenceslao Carrillo y Pascual Tomás, sufren un accidente de automóvil

Valencia.—Cuando el presidente y secretario de la Federación de Metalurgia, Wenceslao Carrillo y Pascual Tomás dirigíanse a inspeccionar unas industrias del ramo metalúrgico, sufrieron un accidente de automóvil.

Pascual Tomás resultó con heridas leves y Carrillo salió ileso.

Acuerdos del Frente Popular madrileño

Madrid.—En su última reunión el Frente Popular acordó rendir en fecha próxima un homenaje a la Brigada Internacional con motivo del aniversario de su formación.

También acordó el citado organismo, conmemorar debidamente la fecha histórica del 16 de Febrero.

El gran acto de hoy en París

París.—Existe en esta capital gran expectación ante el anuncio del grandioso acto que se celebrará esta noche en el Palacio de la Mutualidad y en favor de la España Republicana. Se encuentran ya en esta ciudad los parlamentarios extranjeros que visitaron últimamente España y que asistirán al acto mencionado.

También han llegado los señores Portela Valladares y Marcelino Domingo y se espera al señor Martínez Barrio juntamente con otras personalidades.

Asistirá también el Secretario General de la U. G. T. Jamarada Rodríguez Vera, que se encuentra en esta capital para tramitar diversos asuntos.

Todos los preparativos hacen prever que el mitin revestirá una importancia excepcional.

Según el corresponsal de «Le Matin», Inglaterra ha recibido seguridades de Mussolini y éste ha retirado ya algunos voluntarios

París.—El diario «Le Matin» publica un despacho de su corresponsal en Londres, en el cual se dice: «En las conversaciones que hemos escuchado en los círculos políticos londinenses, existen razones para creer que Inglaterra ha recibido de Mussolini seguridades muy tranquilizadoras sobre la cuestión de los voluntarios.

Italia, lejos de pensar con enviar refuerzos a Franco, ha repatriado al parecer durante las últimas semanas una cifra de voluntarios.

Comentarios de la prensa londinense al cambio de actitud de Mussolini

Londres.—Toda la prensa continúa ocupándose con preferencia del cambio experimentado por Mussolini en lo que concierne a la política exterior.

Las causas determinantes de dicho cambio, son, según los diarios ingleses, el convencimiento de que Franco no puede de ninguna manera, ganar la guerra en España y también la enérgica actitud de Inglaterra frente a las últimas piraterías de los submarinos italianos al servicio del cabecilla rebelde. Estos días, se están efectuando infinidad de gestiones con objeto de preparar el terreno al Duce y hacer que su cambio de actitud no aparezca como una humillación.

Se venía afirmando que una posición o actitud enérgica de las democracias, lejos de envenenar el conflicto español, constituiría la única solución y estos días se reconoce que dicha tesis es la que tiene más probabilidades de resultar cierta.

El «Daily Telegraph», diario que hasta el presente no había ocultado sus simpatías por Franco, dice que éste hará bien en meditar las palabras enérgicas pronunciadas en la Cámara de los Comunes por Mr. Eden, ya que de no hacerlo así, podría reportarle consecuencias desagradables. Salamanca—dice el citado rotativo—comprenderá la necesidad de terminar con las piraterías en el Mediterráneo, las cuales por otra parte, no hubieran sido posibles sin cierta ayuda procedente de una nación extranjera.

El «Daily Herald» escribe que Franco comprendiendo que no puede triunfar, se dedica a torpedear los barcos mercantes ingleses, para ver que la Gran Bretaña se amilana y le deja establecer un bloqueo efectivo en las costas de Levante. Esta maniobra, sin embargo, ha sido frustrada por el clamor de la opinión británica, dispuesta por encima de todo, a terminar con las repetidas agresiones realizadas en el Mediterráneo.

La agresividad de la prensa alemana contrasta con la moderación de los diarios al servicio del Duce

París.—El diario «Paris Soir», declara que la actitud conciliatoria observada por Mussolini en estos últimos días y su predisposición a terminar prestando ayuda a los rebeldes españoles a cambio de la amistad de Inglaterra está fundamentada en el hecho de los últimos acontecimientos de Alemania, tras los cuales, ha pasado a detentar el Poder en su integridad, el sector más extremista del nazismo.

Ello repercutirá, según aseguran todos los observadores políticos, en una ingerencia alemana en los asuntos de Austria, tal como venían preconizando desde hace mucho tiempo los elementos que ahora han subido al Poder y son quienes aconsejarán en lo sucesivo al Führer. La cuestión de Austria, ha constituido en todo momento, el punto débil del eje Berlín-Roma, puesto que Mussolini se ha mostrado contrario siempre a una intervención nazi en la vida austriaca.

La irritabilidad de los diarios nazis, contrasta con el tono desusado de moderación que emplea en sus últimas ediciones la prensa italiana, para la que han pasado desapercibidas las declaraciones hechas en la Cámara de los Comunes, las cuales contienen acusaciones graves contra el cabecilla Franco y además han señalado que Italia ayudaba de una manera descarada a los facciosos.

Todo ello y más si se tiene en cuenta el tono de los órganos mussolinianos al devolver las acusaciones que se hacían contra Italia con respecto a los torpedeamientos del «Endymion» y «Alcira» hace muy pocos días, da a entender que la opinión de «Paris Soir», no anda muy equivocada.

La sesión de la Cámara de los Comunes

Londres.—En la reunión de la Cámara de los Comunes Mr. Eden fué interrogado nuevamente por varios diputados sobre la veracidad del rumor que daba por seguro el envío de nuevos contingentes italianos a España.

Mr. Eden contestó: «Me he enterado de este asunto y no he podido adquirir ninguna noticia que venga a confirmar la certeza de dichos rumores.»

El diputado laborista Williams indicó entonces a Mr. Eden si el Comité de No Intervención podría dar una contestación exacta a la pregunta. El ministro de Negocios Extranjeros repuso:

Aunque el sistema de la no intervención ofrece todavía algunas imperfecciones, tengo el convencimiento de que en el transcurso de los últimos meses no se han producido en España movimientos de tropas extranjeras de importancia.

Preguntado luego sobre las fuentes de información que suministraban dichos informes al ministro, Mr. Eden dijo: como comprenderá a los señores diputados, hay algunas que pueden ser reveladas, pero otras en cambio deben permanecer ignoradas para todos ustedes y para la opinión pública. Lo que sí puedo decir es una cosa. Yo no me atrevería a pronunciar las anteriores palabras sin tener la absoluta seguridad de que dichas informaciones respondían a la mayor exactitud.

Prosigue la desbandada en el campo faccioso

San Juan de Luz.—Se reciben informes en esta ciudad que corroboran las noticias que estos días viene publicando la prensa relativa a las constantes deserciones que se observan en el campo faccioso. Los últimos reveses sufridos por el conglomerado de las fuerzas rebeldes en el frente de Teruel, ha causado en la zona facciosa una enorme depresión. Los jóvenes incluidos en las últimas quintas, huyen como pueden hacia territorio francés. Varios vaporcitos han transportado estos días desde Galicia algunos contingentes de fugitivos.

En la propia frontera francesa fueron detenidos algunos individuos que a pesar de su filiación derechista, huyen aterrados. La guardia civil los condujo a Burgos.

También se han recibido noticias, según las cuales, ha sido destituido Eusebio Ezcurra, jefe de las milicias requetés de Navarra, el cual ordenó a una de las brigadas navarras que se retiraran del frente de Teruel en el momento más interesante de las operaciones como protesta por el hecho de que fuera utilizada dicha fuerza como la única de choque.

Un formidable incendio destruye el Teatro Lírico de Milán

Milán.—Un formidable y voraz incendio ha destruido el Teatro Lírico de esta capital, el cual había sido objeto recientemente de una restauración importante.

Al llegar los bomberos, el fuego había destruido ya el escenario propagándose a la sala. Poco después, se hundió estrepitosamente el techo, sin que pudieran evitarlo la acción intensa de los bomberos.

Misteriosa desaparición del encargado de Negocios de la U. R. S. S. en Bucarest

Bucarest.—El encargado de Negocios de la U. R. S. S. en esta capital, ha desaparecido misteriosamente de su domicilio, creyéndose ha sido víctima de una agresión. Abandonó la Legación a las ocho de la noche del domingo y trasladóse a su domicilio.

La sirvienta afirma que se acostó a las nueve de la noche y a esa hora el señor Teodoro Butanco no había regresado. A mediodía se empezó a sentir alguna inquietud en la Legación, marchando el secretario al domicilio del señor Butanco. Todo estaba en perfecto orden, pero en la escalera pudo apreciar manchas sospechosas que parecían de sangre recientemente limpiadas. Se avisó a la Policía, pero todas las gestiones han resultado hasta ahora infructuosas.

Una información de «Daily Express»

Londres.—El redactor diplomático del «Daily Express» dice que Mussolini parece dudar de la solidaridad germano-italiana y que buscando la concesión de un empréstito por parte de Inglaterra, estaría dispuesto a retirar su fuerza armada que actualmente tiene en España y cesar en la campaña antibritánica en Palestina y Egipto.

Dicho periodista insiste en afirmar que se producirán acontecimientos importantes al final de semana de los cuales será el principal actor Mussolini.